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Q1:  While talking to people about the recent elections to the Vidhan Sabha, we find that some 
people were not able to vote. How about you - were you able to vote or not? 

 

 N (%) 

 1: Could not vote 147 8.7 

2: Voted 1532 91.1 

8: No opinion 3 .2 

Total 1682 100.0 

 

a:  (If Voted) Whom did you vote for? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 01: Congress(INC) 517 30.8 33.8 

02: BJP 507 30.1 33.1 

03: JD (United) 2 .1 .1 

04: CPI 7 .4 .5 

05: CPI(M) 2 .1 .1 

06: BSP 188 11.2 12.3 

07: NCP 1 .0 .1 

08: Samajwadi Party(SP) 21 1.2 1.4 

74: RLD 13 .7 .8 

84: URM 3 .2 .2 

85: UKD(P) 30 1.8 1.9 

96: Independents 49 2.9 3.2 

97: Any Other party 34 2.0 2.2 

98: Don't know 160 9.5 10.4 

Total 1532 91.1 100.0 

Missing 99: Not voted 150 8.9  

Total 1682 100.0  

 

b:  (If Not Voted) What was the main reason due to which you could not vote in this 
election? 

 

 N (%) Valid 
(%) 

Valid 0: Out of station 55 3.3 36.7 
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 N (%) Valid 
(%) 

1: Not well 24 1.4 16.0 

2: No interest/did not feel like voting 8 .5 5.3 

4: No identity card/ identity proof 4 .2 2.7 

5: No good choice 4 .2 2.7 

6: Someone had voted in place of me before I went to 
vote 

3 .2 2.0 

7: Others 8 .5 5.3 

8: Can't say 44 2.6 29.3 

Total 150 8.9 100.0 

Missing 9: N.A. 1532 91.1  

Total 1682 100.0  

 

c:  (If Voted) When did you finally make up your mind about whom to vote for? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: On the day of voting 305 18.1 19.9 

2: A day or two before voting 159 9.5 10.4 

3: Earlier, during the campaign 343 20.4 22.4 

4: Even before the campaign started 436 25.9 28.5 

8: Can't say 289 17.2 18.9 

Total 1532 91.1   100.0 

Missing 9: N.A. 150 8.9  

Total 1682 100.0  

 

d:  (If Voted) Did the election officer correctly put the mark on your finger? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Checked, but mark not found 216 12.9 14.1 

2: Checked and mark found 1256 74.7 82.0 

8: Could not check the mark 59 3.5 3.9 

Total 1532 91.1 100.0 

Missing 9: N.A. 150 8.9  

Total 1682 100.0  
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Q2:  (If voted) While deciding whom to vote for did you taken any advised from anyone? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: No 1066 63.4 69.6 

2: Yes 315 18.7 20.6 

8: Can't Say 151 9.0 9.8 

Total 1532 91.1 100.0 

Missing 9: N.A. 150 8.9  

Total 1682 100.0  

 

a:  (If yes) In deciding who to vote for in the just concluded elections, whose opinion 
mattered to you most? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 0: Local Political Leader 46 2.7 14.6 

1: Husband/wife 105 6.2 33.2 

2: Other family members 78 4.6 24.8 

3: Caste/community leaders 22 1.3 6.9 

4: Friends/neighbours 19 1.1 6.1 

5: Co-workers/colleagues 1 .1 .3 

6: No one, I voted on my own 21 1.2 6.7 

7: Others 2 .1 .5 

8: Can't say 22 1.3 6.8 

Total 315 18.7 100.0 

Missing 9: N.A. 1367 81.3  

Total 1682 100.0  

 

Q3:  (If Voted) On the whole, did you cast your vote on your own or other's opinions had effect 
on your decision? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Own Decision only 1225 72.9 80.0 

2: Influenced by others opinions 194 11.5 12.6 

8: Don't know 113 6.7 7.4 

Total 1532 91.1 100.0 
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 N (%) Valid (%) 

Missing 9: N.A. 150 8.9  

Total 1682 100.0  

 

Q4:  (If Voted) People have different considerations while deciding whom to vote for. What 
mattered to you more while deciding whom to vote for in the recent election - party or 
candidate? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Party 804 47.8 52.5 

2: Candidate 556 33.1 36.3 

8: Can't say 171 10.2 11.2 

Total 1532 91.1 100.0 

Missing 9: N.A 150 8.9  

Total 1682 100.0  

 

a:  (If ‘Party’ in Q4) What was the most important consideration in favour of the party? 

 

 N (%) Valid 
(%) 

Valid 1: People of my caste/community supported that party 130 7.7 16.1 

2: The group or the faction in the village/mohalla 
supported the party 

29 1.7 3.5 

3: My family members are traditional supporters/voters of 
the party 

138 8.2 17.2 

4: I/members of my family have benefitted, or expect to 
benefit from the party 

96 5.7 12.0 

5: The party has good leadership 226 13.4 28.1 

6: The overall programme of the party is good 105 6.2 13.1 

7: Others 23 1.4 2.9 

8: Can't say 57 3.4 7.1 

Total 804 47.8 100.0 

Missing 9: N.A. 878 52.2  

Total 1682 100.0  
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b:  (If ‘Candidate’ in Q4) What was the most important consideration in favour of the 
candidate? 

 

 N (%) Valid 
(%) 

Valid 1: People of my caste/community supported that 
candidate 

74 4.4 13.3 

2: The group or the faction in the village/mohalla 
supported the candidate 

32 1.9 5.8 

3: We have family ties or good relations with the candidate 21 1.3 3.9 

4: I/members of my family have benefitted, or expect to 
benefit from the candidate 

24 1.4 4.3 

5: I am impressed by the candidate’s personality 255 15.2 45.9 

6: The candidate is accessible 63 3.7 11.3 

7: Others 40 2.4 7.2 

8: Can't say 47 2.8 8.4 

Total 556 33.1 100.0 

Missing 9: N.A. 1125 66.9  

Total 1682 100.0  

 

Q5:  Now let us talk about the election campaign during this election. How interested were you in 
the election campaign this time – a great deal, somewhat or not at all? 

 

 N (%) 

 1: Great deal 277 16.5 

2: Somewhat 601 35.8 

3: Not at all 643 38.2 

8: Can't say/D.K. 160 9.5 

Total 1682 100.0 

 

Q6.  During the elections people participate in various activities related to election. Did you 
participate in any such activities during the recent election campaign? 

 

a:  Attended election meetings 

 

 N (%) 

 1: Yes 388 23.1 
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 N (%) 

2: No 1246 74.1 

8: No opinion 47 2.8 

Total 1682 100.0 

 

b:  Participated in processions/rallies 

 

 N (%) 

 1: Yes 307 18.3 

2: No 1328 78.9 

8: No opinion 47 2.8 

Total 1682 100.0 

 

c:  Went home to home for canvassing 

 

 N (%) 

 1: Yes 263 15.6 

2: No 1374 81.7 

8: No opinion 45 2.7 

Total 1682 100.0 

 

d:  Collected funds 

 

 N (%) 

 1: Yes 72 4.3 

2: No 1557 92.6 

8: No opinion 53 3.2 

Total 1682 100.0 

 

e:  Distributed Pamphlets/ Put up posters 

 

 N (%) 

 1: Yes 281 16.7 

2: No 1349 80.2 

8: No opinion 52 3.1 
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 N (%) 

Total 1682 100.0 

 

Q7:  Did any candidate, party worker or canvasser come to your house during the campaign to ask 
for your vote? 

 

 N (%) 

 1: No 228 13.6 

2: Yes 1314 78.1 

8: Don't remember 139 8.3 

Total 1682 100.0 

 

Q8:  After this election who would you prefer as the next Chief Minister of Uttarakhand? 

 

 N (%) 

 01: B C Khanduri 575 34.2 

02: Ramesh Pokhrial 35 2.1 

03: Bhagat Singh Koshiyari 15 .9 

04: Harish Rawat 188 11.2 

05: Satpal Maharaj 67 4.0 

06: Harak Singh Rawat 49 2.9 

07: Yashpal Arya 26 1.5 

08: N D Tiwari 98 5.8 

09: Indira Hridesh 1 .1 

10: Anyone from Congress 46 2.7 

11: Anyone from BJP 13 .8 

97: Others 128 7.6 

98: Can't say/D.K. 90 5.3 

99: Blank/Refused 351 20.9 

Total 1682 100.0 

 

Q8:  After this election who would you prefer as the next Chief Minister of Uttarakhand? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 01: Congress(INC) 610 36.3 50.3 
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 N (%) Valid (%) 

02: BJP 412 24.5 33.9 

03: JD (United) 2 .1 .2 

04: CPI 20 1.2 1.6 

05: CPI(M) 3 .2 .2 

06: BSP 104 6.2 8.6 

07: NCP 1 .0 .1 

08: Samajwadi Party(SP) 14 .8 1.2 

77: UKD 15 .9 1.3 

96: Independents 2 .1 .2 

97: Any Other party 1 .0 .1 

98: Don't know 30 1.8 2.5 

Total 1212 72.1 100.0 

Missing 99: Not voted 469 27.9  

Total 1682 100.0  

 

Q10:  What is your assessment of the work done by the BJP government in Uttarakhand during the 
last five years? Would you say that you are satisfied or dissatisfied with it? 

 

 N (%) 

 1: Fully satisfied 294 17.5 

2: Somewhat satisfied 685 40.7 

3: Somewhat dissatisfied 165 9.8 

4: Fully dissatisfied 288 17.1 

8: No opinion/D.K. 249 14.8 

Total 1682 100.0 

 

Q11:  What is your opinion about the performance of the Congress led UPA Government during 
the last three years. I mean the Central government in Delhi – would you say that you are 
satisfied or dissatisfied with it? 

 

 N (%) 

 1: Fully satisfied 278 16.5 

2: Somewhat satisfied 689 41.0 

3: Somewhat dissatisfied 171 10.2 
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 N (%) 

4: Fully dissatisfied 245 14.6 

8: No opinion/D.K. 298 17.7 

Total 1682 100.0 

 

Q12:  Whom did you vote for in 2007 Assembly Election? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 01: Congress(INC) 470 28.0 41.7 

02: BJP 451 26.8 40.0 

03: JD (United) 1 .0 .1 

04: CPI 15 .9 1.4 

05: CPI(M) 1 .0 .1 

06: BSP 120 7.1 10.6 

07: NCP 2 .1 .1 

08: Samajwadi Party(SP) 15 .9 1.3 

74: RLD 2 .1 .1 

77: UKD 13 .8 1.1 

96: Independents 1 .0 .1 

97: Any Other party 2 .1 .2 

98: Don't know 35 2.1 3.1 

Total 1127 67.0 100.0 

Missing 99: Not voted 555 33.0  

Total 1682 100.0  

 

Q13:  What is your assessment of Manmohan Singh as the Prime Minister? Would you say that you 
are satisfied or dissatisfied with his performance? 

 

 N (%) 

 1: Fully satisfied 368 21.9 

2: Somewhat satisfied 674 40.1 

3: Somewhat dissatisfied 122 7.3 

4: Fully dissatisfied 218 13.0 

8: No opinion 300 17.8 

Total 1682 100.0 
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Q14:  What is your assessment of the previous five month work done by the Chief Minister of 
Uttarakhand B. C. Khanduri? Are you satisfied or dissatisfied with his performance? 

 

 N (%) 

 1: Fully satisfied 617 36.7 

2: Somewhat satisfied 549 32.6 

3: Somewhat dissatisfied 215 12.8 

4: Fully dissatisfied 94 5.6 

8: No opinion 207 12.3 

Total 1682 100.0 

 

Q15:  What is your assessment of the previous two year work done by the former Chief Minister of 
Uttarakhand Ramesh Pokhriyal? Are you satisfied or dissatisfied with his performance? 

 

 N (%) 

 1: Fully satisfied 77 4.6 

2: Somewhat satisfied 358 21.3 

3: Somewhat dissatisfied 232 13.8 

4: Fully dissatisfied 695 41.3 

8: No opinion 320 19.0 

Total 1682 100.0 

 

Q16:  What is your opinion about the Congress led UPA government at the centre, on the issue of 
corruption? According to you, is the government- Very corrupt, Somewhat corrupt, Not 
much corrupt, or no at all corrupt? 

 

 N (%) 

 1: Very corrupt 378 22.5 

2: Somewhat corrupt 611 36.3 

3: Not much corrupt 169 10.0 

4: Not at all corrupt 115 6.9 

8: No opinion 409 24.3 

Total 1682 100.0 
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Q17:  What is your opinion about the BJP government of Uttarakand state, on the issue of 
corruption? According to you, is the government- Very corrupt, Somewhat corrupt, Not 
much corrupt, or not at all corrupt? 

 

 N (%) 

 1: Very corrupt 254 15.1 

2: Somewhat corrupt 821 48.8 

3: Not much corrupt 190 11.3 

4: Not at all corrupt 82 4.9 

8: No opinion 336 20.0 

Total 1682 100.0 

 

Q18:  In the last five years of the congress govt., three chief ministers have held the power. First B 
C Khanduri, second Ramesh Pokria and again in third Khanduri. According to you which 
term was best? 

 

 N (%) 

 1: BC Khanduri (2007-2009) 679 40.4 

2: Ramesh Pokhrial (2009-2011) 46 2.8 

3: BC Khanduri (Sep. 2011 - Feb. 2012) 395 23.5 

4: All equally good 93 5.5 

5: All equally bad 148 8.8 

8: No opinion 320 19.0 

Total 1682 100.0 

 

Q19:  Now I will ask you about the work done of the BJP led government in Uttarakhand during 
the last five years. Do you think the following issues have improved, deteriorated or remain 
same? 

 

a:  Supply of electricity 

 

 N (%) 

 1: Improved 930 55.3 

2: Deteriorated 294 17.5 

3: Remained same 414 24.6 

8: Don’t know 44 2.6 

Total 1682 100.0 
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b:  The condition of farmer 

 

 N (%) 

 1: Improved 409 24.3 

2: Deteriorated 588 35.0 

3: Remained same 530 31.5 

8: Don’t know 155 9.2 

Total 1682 100.0 

 

c:  The condition of Roads 

 

 N (%) 

 1: Improved 710 42.2 

2: Deteriorated 479 28.5 

3: Remained same 441 26.2 

8: Don’t know 52 3.1 

Total 1682 100.0 

 

d:  Facilities of schools/colleges 

 

 N (%) 

 1: Improved 719 42.8 

2: Deteriorated 370 22.0 

3: Remained same 499 29.7 

8: Don’t know 93 5.5 

Total 1682 100.0 

 

e:  The condition of Government Hospital 

 

 N (%) 

 1: Improved 540 32.1 

2: Deteriorated 503 29.9 

3: Remained same 543 32.3 

8: Don’t know 95 5.6 

Total 1682 100.0 
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f:  The Supply of drinking water 

 

 

g:  Environmental Protection 

 

 N (%) 

 1: Improved 458 27.2 

2: Deteriorated 375 22.3 

3: Remained same 489 29.1 

8: Don’t know 360 21.4 

Total 1682 100.0 

 

h:  Control of inflation 

 

 N (%) 

 1: Improved 187 11.1 

2: Deteriorated 1111 66.0 

3: Remained same 335 19.9 

8: Don’t know 48 2.9 

Total 1682 100.0 

 

i:  Employment opportunities 

 

 N (%) 

 1: Improved 259 15.4 

2: Deteriorated 895 53.2 

3: Remained same 459 27.3 

8: Don’t know 69 4.1 

Total 1682 100.0 

 N (%) 

 1: Improved 706 42.0 

2: Deteriorated 362 21.6 

3: Remained same 538 32.0 

8: Don’t know 76 4.5 

Total 1682 100.0 
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j:  Control over corruption 

 

 N (%) 

 1: Improved 320 19.0 

2: Deteriorated 783 46.6 

3: Remained same 427 25.4 

8: Don’t know 151 9.0 

Total 1682 100.0 

 

k:  Security aspects of common man 

 

 N (%) 

 1: Improved 291 17.3 

2: Deteriorated 585 34.8 

3: Remained same 557 33.1 

8: Don’t know 249 14.8 

Total 1682 100.0 

 

l:  Communal harmony 

 

 N (%) 

 1: Improved 323 19.2 

2: Deteriorated 521 31.0 

3: Remained same 493 29.3 

8: Don’t know 344 20.5 

Total 1682 100.0 

 

m:  Development of Uttarakhand 

 

 N (%) 

 1: Improved 498 29.6 

2: Deteriorated 444 26.4 

3: Remained same 540 32.1 

8: Don’t know 200 11.9 

Total 1682 100.0 
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Q20:  There have been different views on changing the chief minister of the BJP government thrice 
during the last five years. Some has the opinion that it was opt to change the CM whenever 
the need arose, some say that Mr B C Khanduri was fine and that he should not have been 
replaced, whereas some say that brining in Mr Ramesh Pokhriyal was right and he should not 
have been replaced. Some others say that whosoever was the CM, should have held the office 
for the complete term of five years. What is your opinion? 

 

 N (%) 

 1: Changing CM multiple times was good 98 5.8 

2: Khandurin should not be replaced 715 42.5 

3: Ramesh Pokhriyal should not be replaced 34 2.0 

4: Whosoever, should be completed five years terms 474 28.2 

8: No opinion 361 21.4 

Total 1682 100.0 

 

Q21:  Thinking of how you have voted in previous elections, how would you describe yourself. Are 
you a BJP supporter, a Congress supporter, a BSP supporter, a UKD supporter, supporter of 
some other party or not a committed supporter of any party? 

 

 N (%) 

 1: BJP Supporter 378 22.4 

2: Congress supporter 446 26.5 

3: BSP supporter 164 9.7 

4: UKD supporter 18 1.1 

5: Supporter of some other party 20 1.2 

6: Not a committed supporter of any party 457 27.2 

8: Can’t say/Don’t know 200 11.9 

Total 1682 100.0 

 

Q22:  According to you, Who is responsible for inflation, the UPA-led central government or BJP 
government in the state? 

 

 N (%) 

 1: UPA-led Central govt. 501 29.8 

2: BJP govt. in state 232 13.8 

3: Both 614 36.5 

4: Neither 65 3.9 
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 N (%) 

8: Can't say 269 16.0 

Total 1682 100.0 

 

Q23:  There are different views on the development issues in the plain and the hilly regions of 
Uttarakhand during the last five years. Some say that in comparison to the plains, the hills 
have undergone more development Some say that in comparison to hills , the plains have 
undergone more development. Some also say that both have undergone equal develop both 
regions ignored. What is your opinion? 

 

 N (%) 

 1: More attention towards the Hills 380 22.6 

2: More attention towards the Plains 409 24.3 

3: Equal attention both in plains and hills 252 15.0 

4: Both plains and hills are ignored 220 13.1 

8: No opinion 421 25.0 

Total 1682 100.0 

 

Q24:  Where should be the capital of Uttarakhand? Some say it should be Dehradun. Some say it 
should be Gairsain while others prefer it should be Rishikesh. What is your opinion? 

 

 N (%) 

 1: Dehradun 1140 67.8 

2: Gairsain 223 13.3 

3: Rishikesh 51 3.0 

7: Others 44 2.6 

8: No opinion 223 13.3 

Total 1682 100.0 

 

Q25:  Now I will read out certain points in front of you. You have to tell me that during voting, 
how much did these point affect your mind? 

 

a:  Unemployment 

 

 N (%) 

 1: Very much 1144 68.0 

2: Somewhat 330 19.6 
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 N (%) 

3: Not at all 103 6.1 

8: No opinion 105 6.3 

Total 1682 100.0 

 

b:  Price-rise 

 

 N (%) 

 1: Very much 1293 76.9 

2: Somewhat 225 13.4 

3: Not at all 73 4.3 

8: No opinion 90 5.4 

Total 1682 100.0 

 

c:  Corruption 

 

 N (%) 

 1: Very much 953 56.7 

2: Somewhat 421 25.0 

3: Not at all 120 7.1 

8: No opinion 188 11.2 

Total 1682 100.0 

 

d:  Development of the state 

 

 N (%) 

 1: Very much 786 46.7 

2: Somewhat 529 31.4 

3: Not at all 169 10.0 

8: No opinion 199 11.8 

Total 1682 100.0 

 

e:  Electricity, road water 

 

 N (%) 
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 N (%) 

 1: Very much 837 49.8 

2: Somewhat 522 31.1 

3: Not at all 172 10.2 

8: No opinion 150 8.9 

Total 1682 100.0 

 

a(a):  Out of these issues, in your opinion which issue was most important in this elections? 

 

 N (%) 

 1: Unemployment 644 38.3 

2: Price Rise 619 36.8 

3: Corruption 152 9.1 

4: Development of state 63 3.8 

5: Electricity, road, water issue 52 3.1 

8: No opinion 24 1.4 

9: N.A. 128 7.6 

Total 1682 100.0 

 

Q26:  If we compare the current BJP government (2007-2012) with the previous congress 
government (2002-2007), in your opinion which government was better? 

 

 N (%) 

 1: Present BJP government (2007-2012) 496 29.5 

2: Previous Cong. government (2002-2007) 477 28.4 

3: Both equally good 168 10.0 

4: Both equally bad 166 9.9 

8: No opinion/Don’t know 375 22.3 

Total 1682 100.0 
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Q27:  There are different views on the development issues in the Kumaon  and the Gadwal 
regions of Uttarkhand during the last five years. Some say that in comparison to the Kumaon, 
the Gadhwal have undergone more development Some say that in comparison to Gadhwal, 
the Kumaon have undergone more development. Some also say that both have undergone 
equal development. Some also say both regions ignored. What is your opinion? 

 

 N (%) 

 1: More attention towards the Kumaon 185 11.0 

2: More attention towards the Garhwal 295 17.6 

3: Equal attention in both 360 21.4 

4: Both are ignored 266 15.8 

8: No opinion 576 34.2 

Total 1682 100.0 

 

Q28:  On the issue of the prime ministerial candidature of Rahul Gandhi, there are divided views. 
Some say that that he is ready to become the prime minister, some say he is too young for the 
post and that he should wait for some more time while others say that he is not fit for the 
post. What is your opinion? 

 

 N (%) 

 1: Rahul Gandhi should become Prime Minister now 466 27.7 

2: Rahul Gandhi is not ready to be Prime Minister now 399 23.7 

3: Rahul Gandhi is simply not suited for the job 236 14.0 

8: Can’t Say/Don’t know 581 34.6 

Total 1682 100.0 

 

Q29:  If the Congress party win the assembly elections, in your opinion who should become the 
Chief Minister of Uttarakhand? 

 

 N (%) 

 1: Harish Rawat 490 29.1 

2: Yashpal Arya 152 9.0 

3: Harak Singh Rawat 171 10.2 

4: Satpal Maharaj 232 13.8 

7: Others 124 7.4 

8: No opinion 513 30.5 

Total 1682 100.0 
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Q30:  If the BJP party win the assembly elections, in your opinion who should become the Chief 
Minister of Uttarakhand? 

 

 N (%) 

 1: B.C. Khanduri 1148 68.3 

2: Ramesh Pokhriyal 49 2.9 

3: Bhagat Singh Koshiyari 64 3.8 

7: Others 45 2.7 

8: No opinion 375 22.3 

Total 1682 100.0 

 

Q31:  Now I will read out few statements. Please tell me whether you agree or disagree with each 
one of them? 

 

a:  The Uttarakhand government did not take the necessary/effective steps to save the 
Ganga river 

 

 N (%) 

 1: Fully agree 629 37.4 

2: Somewhat agree 273 16.3 

3: Somewhat disagree 155 9.2 

4: Fully disagree 69 4.1 

8: No opinion 555 33.0 

Total 1682 100.0 

 

b:  Mining should be banned on the bank of Ganga river? 

 

 N (%) 

 1: Fully agree 708 42.1 

2: Somewhat agree 299 17.8 

3: Somewhat disagree 112 6.7 

4: Fully disagree 61 3.6 

8: No opinion 502 29.9 

Total 1682 100.0 
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c:  Small scale hydroelectric projects should not be allowed in the bank of river 

 

 N (%) 

 1: Fully agree 436 25.9 

2: Somewhat agree 289 17.2 

3: Somewhat disagree 239 14.2 

4: Fully disagree 196 11.7 

8: No opinion 522 31.0 

Total 1682 100.0 

 

d:  It is necessary to save the environment, even if the development needs to be slowed 
down 

 

 N (%) 

 1: Fully agree 696 41.4 

2: Somewhat agree 330 19.6 

3: Somewhat disagree 134 8.0 

4: Fully disagree 49 2.9 

8: No opinion 472 28.1 

Total 1682 100.0 

 

e:  There should be banned on selling of liquir in Uttarkhand 

 

 N (%) 

 1: Fully agree 1072 63.7 

2: Somewhat agree 236 14.0 

3: Somewhat disagree 70 4.1 

4: Fully disagree 74 4.4 

8: No opinion 230 13.7 

Total 1682 100.0 

 

f:  Providing less tickets for female candidates is injustice to them by all parties 

 

 N (%) 

 1: Fully agree 691 41.1 
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 N (%) 

2: Somewhat agree 333 19.8 

3: Somewhat disagree 143 8.5 

4: Fully disagree 104 6.2 

8: No opinion 411 24.4 

Total 1682 100.0 

 

Q32:  There is the view that voters vote for a party or candidate because he/she has received 
personal gifts such as money/food/liquor/drugs from that party or candidate. In your area 
how many people accept such gifts? 

 

 N (%) 

 1: No one 359 21.4 

2: Very few 250 14.9 

3: Some 330 19.6 

4: Many 254 15.1 

5: Almost every one 86 5.1 

8: Don’t know 401 23.8 

Total 1682 100.0 

 

Q33:  Do people who receive such gifts feel obliged to vote for the party or candidate that provided 
them or do they finally vote as they wish regardless of the benefits they receive from parties 
and candidates? 

 

 N (%) 

 1: Feel obliged 411 24.4 

2: Vote as they wish 745 44.3 

8: No opinion 526 31.3 

Total 1682 100.0 
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Q34:  There are different views of the people on the benefits received by Uttarakhand during the 
last 11 years of Governance. Some say that they received as much as expected, some say that 
benefits were not as per expectation, some other say that the state has incurred neither 
benefits nor loss, whereas some others say that it was not necessary to make a new state and 
staying with UP was better. What is your opinion? 

 

 N (%) 

 1: Benefited as per expectation 211 12.6 

2: Not benefited as per expectation 732 43.5 

3: Neither benefited nor loss 337 20.0 

4: Within the Uttar Pradesh was more benefited 90 5.3 

8: No opinion 312 18.6 

Total 1682 100.0 

 

Q35:  In comparison to the neighbouring state of Himachal Pradesh, the development of 
Uttarakhand is occurring at a faster rate, slower rate or at an equal rate? 

 

 N (%) 

 1: Uttarakhand developing faster than Himachal Pradesh 142 8.5 

2: Uttarakhand developing slower than Himachal Pradesh 613 36.5 

3: Uttarakhand developing at the same rate as Himachal Pradesh 77 4.6 

4: Both state cannot be compare 176 10.4 

8: No opinion 673 40.0 

Total 1682 100.0 

 

Q36:  Now I will read out some of the central and state government schemes. You tell me whether 
you have heard about these or not. Have you been able to utilize its benefits? 

 

a:  Indira Gandhi National Old Age Pension Scheme 

 

 N (%) 

 1: No 400 23.8 

2: Yes 1282 76.2 

Total 1682 100.0 
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a(a):  (If Yes) Had you or any member of your family get benefit from this Scheme? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Not benefited 779 46.3 60.8 

2: Benefited 439 26.1 34.2 

8: Don’t know 64 3.8 5.0 

Total 1282 76.2 100.0 

Missing 9: N.A. 400 23.8  

Total 1682 100.0  

 

b:  Atal Khadyan Yojna 

 

 N (%) 

 1: No 442 26.3 

2: Yes 1240 73.7 

Total 1682 100.0 

 

b(a):  (If Yes) Had you or any member of your family get benefit from this Scheme? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Not benefited 496 29.5 40.0 

2: Benefited 720 42.8 58.1 

8: Don’t know 24 1.4 1.9 

Total 1240 73.7 100.0 

Missing 9: N.A. 442 26.3  

Total 1682 100.0  

 

c:  National Rural Employment Guarantee Act (NREGA) 

 

 N (%) 

 1: No 380 22.6 

2: Yes 1302 77.4 

Total 1682 100.0 
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c(a):  (If Yes) Had you or any member of your family get benefit from this Scheme? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Not benefited 684 40.7 52.6 

2: Benefited 550 32.7 42.3 

8: Don’t know 67 4.0 5.2 

Total 1302 77.4 100.0 

Missing 9: N.A. 380 22.6  

Total 1682 100.0  

 

d:  Gaura Devi Kanya Dhan Yojana 

 

 N (%) 

 1: No 748 44.5 

2: Yes 933 55.5 

Total 1682 100.0 

 

d(a):  (If Yes) Had you or any member of your family get benefit from this Scheme? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Not benefited 698 41.5 74.8 

2: Benefited 157 9.3 16.8 

8: Don’t know 78 4.6 8.4 

Total 933 55.5 100.0 

Missing 9: N.A. 748 44.5  

Total 1682 100.0  

 

e:  108 Ambulance Sewa 

 

 N (%) 

 1: No 145 8.6 

2: Yes 1537 91.4 

Total 1682 100.0 
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e(a):  (If Yes) Had you or any member of your family get benefit from this Scheme? 

 

 N (%) 

Valid 1: Not benefited 841 50.0 

2: Benefited 616 36.7 

8: Don’t know 80 4.7 

Total 1537 91.4 

Missing 9: N.A. 145 8.6 

Total 1682 100.0 

 

f:  National Health Insurance Scheme 

 

 N (%) 

 1: No 919 54.7 

2: Yes 763 45.3 

Total 1682 100.0 

 

f(a):  (If Yes) Had you or any member of your family get benefit from this Scheme? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Not benefited 497 29.5 65.1 

2: Benefited 187 11.1 24.5 

8: Don’t know 79 4.7 10.4 

Total 763 45.3 100.0 

Missing 9: N.A. 919 54.7  

Total 1682 100.0  

 

g:  (If heard in Q36f) In your opinion which Government had implemented Rashtriya 
Swasth Bima Yojna? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Central Government 429 25.5 56.2 

2: State Government 47 2.8 6.1 

7: Others 9 .6 1.2 

8: No opinion 278 16.5 36.5 
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 N (%) Valid (%) 

Total 763 45.3 100.0 

Missing 9: N.A. 919 54.7  

Total 1682 100.0  

 

h:  (If benefited in Q36fa) How much money you had spend to get the Rashtriya Swasth 
Bima Yojna Card? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Rs. 30 76 4.5 40.9 

2: Less than Rs. 30 22 1.3 11.9 

3: Above Rs. 30 10 .6 5.6 

8: Can't Say 78 4.6 41.6 

Total 187 11.1 100.0 

Missing 9: N.A. 1495 88.9  

Total 1682 100.0  

 

Q37:  After delimitation of Uttarakhand seats is decrease in hill are and Increase in Plain area. 
Peoples have difference opinion on over there - some says that this is injustice to the hill 
region people whereas some says its a natural fact to increase the seat according to the 
population of the plain region. What is your opinion? 

 

 N (%) 

 1: Injustice to the hilly regions 307 18.3 

2: It is natural to increase seats in plains 619 36.8 

8: No opinion 755 44.9 

Total 1682 100.0 

 

Q38:  Now I am going to read out a few names that have been in the news. Please tell me have you 
heard these names? 

 

a:  Arvind Kejriwal 

 

 N (%) 

 1: Heard 733 43.6 

2: Not heard 949 56.4 

Total 1682 100.0 
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b:  Baba Ramdev 

 

 N (%) 

 1: Heard 1556 92.5 

2: Not heard 126 7.5 

Total 1682 100.0 

 

c:  Kiran Bedi 

 

 N (%) 

 1: Heard 1108 65.9 

2: Not heard 573 34.1 

Total 1682 100.0 

 

d:  Rahul Gandhi 

 

 N (%) 

 1: Heard 1502 89.3 

2: Not heard 179 10.7 

Total 1682 100.0 

 

e:  Prashant Bhushan 

 

 N (%) 

 1: Heard 637 37.9 

2: Not heard 1045 62.1 

Total 1682 100.0 

 

f:  Medha Patkar 

 

 N (%) 

 1: Heard 556 33.1 

2: Not heard 1126 66.9 

Total 1682 100.0 
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g:  Anna Hazare 

 

 N (%) 

 1: Heard 1520 90.4 

2: Not heard 162 9.6 

Total 1682 100.0 

 

Q39:  (If heard of Anna Hazare in Q38g) Who is Anna Hazare? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Correct answer 1084 64.4 71.3 

2: Incorrect answer 135 8.0 8.9 

8: No opinion 301 17.9 19.8 

Total 1520 90.4 100.0 

Missing 9: N.A. 162 9.6  

Total 1682 100.0  

 

Q40:  Have you heard of Lokpal? 

 

 N (%) 

 1: Heard 1035 61.6 

2: Not heard 647 38.4 

Total 1682 100.0 

 

a:  (If heard) What is Lokpal? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Correct answer 811 48.2 78.4 

2: Incorrect answer 128 7.6 12.3 

8: No opinion 96 5.7 9.3 

Total 1035 61.6 100.0 

Missing 9: N.A. 647 38.4  

Total 1682 100.0  
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Q41:  In August last year, Anna Hazare went on an indefinite fast in Delhi’s Ramlila Maidan. Did 
you hear about this news? 

 

 N (%) 

 1: No 444 26.4 

2: Yes 1238 73.6 

Total 1682 100.0 

 

a:  (If yes in Q41) Did you take interest in Anna Hazare’s fast held in August last year? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Took interest 843 50.1 68.1 

2: Did not take interest 231 13.7 18.7 

8: No opinion 164 9.7 13.2 

Total 1238 73.6 100.0 

Missing 9: N.A. 444 26.4  

Total 1682 100.0  

 

b:  (If yes in Q41)Were you in support of Anna Hazare’s movement that took place in 
August last year? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Support 828 49.3 66.9 

2: Against 44 2.6 3.5 

3: Neither support nor against 232 13.8 18.8 

8: No opinion 134 7.9 10.8 

Total 1238 73.6 100.0 

Missing 9: N.A. 444 26.4  

Total 1682 100.0  

 

Q42:  Did you take part in any meeting/rally/demonstration related to Anna Hazare’s movement? 

 

 N (%) 

 1: Took part 307 18.3 

2: Did not take part 934 55.5 

8: No opinion 441 26.2 
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 N (%) 

Total 1682 100.0 

 

Q43:  If we talk about today, are you in support of Anna Hazare’s movement? 

 

 N (%) 

 1: Support 1057 62.8 

2: Against 81 4.8 

3: Neither support nor against 213 12.7 

8: No opinion 331 19.7 

Total 1682 100.0 

 

Q44:  (If heard about Lokpal in Q40) There are two drafts of Lokpal bill, one by Anna Hazare 
and his team and the other by the government. In your opinion which of the two drafts is 
better? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Anna Hazare draft 637 37.8 61.5 

2: Government's 70 4.2 6.8 

3: Both good 34 2.0 3.3 

4: Both bad 5 .3 .5 

5: Not heard about the two drafts 46 2.7 4.4 

8: No opinion 243 14.5 23.5 

Total 1035 61.6 100.0 

Missing 9: N.A. 647 38.4  

Total 1682 100.0  

 

Q45:  There was a discussion on Lokpal Bill in the Parliament in December 2011. Have you heard 
about it? 

 

 N (%) 

 1: No 861 51.2 

2: Yes 820 48.8 

Total 1682 100.0 
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a.  (If yes) Yet the Lokpal bill not passed in the parliament- people have different view of it. 
Some people says government do not want strong bill against the corruption, other 
people says the opposition have not supported the government to pass the bill. Another 
class of people thinks that neither of the ruling government as well opposition are in 
favour of passing the bill. What is your opinion? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Ruling government does not want 283 16.8 34.5 

2: Opposition does not want 87 5.1 10.6 

3: Any party does not want 275 16.4 33.5 

8: No opinion 175 10.4 21.4 

Total 820 48.8 100.0 

Missing 9: N.A. 861 51.2  

Total 1682 100.0  

 

Q46:  The way of ruling govt. handle the situation of fast/movement by Baba Ramdev at Ramlila 
maidan in Delhi, in your opinion was it right or wrong? 

 

 N (%) 

 1: Right 216 12.9 

2: Wrong 952 56.6 

3: Not heard 215 12.8 

8: No opinion 299 17.8 

Total 1682 100.0 

 

Q47:  The way of ruling govt. handle the situation of Anna Hazare's movement, in your opinion 
was it right or wrong? 

 

 N (%) 

 1: Right 378 22.5 

2: Wrong 747 44.4 

3: Not heard 4 .3 

8: No opinion 552 32.8 

Total 1682 100.0 

 

 

 



Uttarakhand Postpoll 2012-Survey Findings 

 

CSDS, Lokniti, Delhi Page 33 
 

Q48.   Now I will read out 2 statements. Tell me whether you agree with statement 1 or Statement 2? 

 

a:  (1) Strong and independent Lokpal will substantially reduce corruption in our country. 
(2) It is hard to Control over corruption. It does not impact over corruption. 

 

 N (%) 

 1: Agree with (1) 865 51.4 

2: Agree with (2) 232 13.8 

8: No opinion 585 34.8 

Total 1682 100.0 

 

b:  (1) CBI should bring under Lokpal instead of Government. (2) For administrative 
coordination the CBI should be under Government. 

 

 N (%) 

 1: Agree with (1) 753 44.8 

2: Agree with (2) 258 15.4 

8: No opinion 670 39.9 

Total 1682 100.0 

 

c:  (1) With the formation of lokpal at the centre, it should be formed lokakuyukta in the 
state. (2) For the formation of lokakuktya should leave to the state decision. 

 

 N (%) 

 1: Agree with (1) 665 39.5 

2: Agree with (2) 302 18.0 

8: No opinion 715 42.5 

Total 1682 100.0 

 

d:  (1) All the Govt. employee should under lokpal bill because corruption has spread 
everywhere. (2) It is not possible for all the govt. employee under the lokpal because of 
its large no. 

 

 N (%) 

 1: Agree with (1) 860 51.2 

2: Agree with (2) 197 11.7 

8: No opinion 624 37.1 
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 N (%) 

Total 1682 100.0 

 

Q49.  Now I will read out few statements. Please tell me whether you agree or disagree with each 
one of them? 

 

a:  Baba Ramdev should stick to yoga and not to interfere in politics 

 

 N (%) 

 1: Fully agree 849 50.5 

2: Somewhat agree 271 16.1 

3: Somewhat disagree 97 5.8 

4: Fully disagree 112 6.7 

8: No opinion 352 20.9 

Total 1682 100.0 

 

b:  Anna Hajare should wait for the bill to pass in the parliament, he should not do fast 
before that 

 

 N (%) 

 1: Fully agree 493 29.3 

2: Somewhat agree 315 18.7 

3: Somewhat disagree 192 11.4 

4: Fully disagree 127 7.6 

8: No opinion 555 33.0 

Total 1682 100.0 

 

c:  The government wants to protect those who have their black money in foreign banks 

 

 N (%) 

 1: Fully agree 841 50.0 

2: Somewhat agree 206 12.2 

3: Somewhat disagree 76 4.5 

4: Fully disagree 92 5.5 

8: No opinion 466 27.7 

Total 1682 100.0 
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d:  The movement by Anna Hajare should be focused on corruption. It should not be 
support or oppose to a single party 

 

 N (%) 

 1: Fully agree 755 44.9 

2: Somewhat agree 295 17.6 

3: Somewhat disagree 91 5.4 

4: Fully disagree 57 3.4 

8: No opinion 483 28.7 

Total 1682 100.0 

 

e:  Manmohan Singh should leave the position of prime minister and for the rest of two 
year Rahul Gandhi should be appointed as Prime Minister 

 

 N (%) 

 1: Fully agree 432 25.7 

2: Somewhat agree 227 13.5 

3: Somewhat disagree 164 9.8 

4: Fully disagree 253 15.0 

8: No opinion 605 36.0 

Total 1682 100.0 

 

Q50:  Recently there is a formation of lokakyuktya in the state of Uttrakhand – Have you heard of 
it? 

 

 N (%) 

 1: Not heard 890 52.9 

2: Heard 792 47.1 

Total 1682 100.0 

 

a:  (If heard) The formation of lokakyuktya law in the state is a welcome step taken by the 
government or the step has taken quickly for the publicity. What is your opinion? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Good step taken by the Government 446 26.5 56.4 

2: Step taken in quickly 123 7.3 15.6 
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 N (%) Valid (%) 

3: Both 86 5.1 10.8 

4: Neither 21 1.2 2.6 

8: No opinion 116 6.9 14.6 

Total 792 47.1 100.0 

Missing 9: N.A. 890 52.9  

Total 1682 100.0  

 

Q51.  Recently there was some issues in news- are you aware of that? 

 

a:  4.5% Minority reservation from OBC quota 

 

 N (%) 

 1: No 958 57.0 

2: Yes 724 43.0 

Total 1682 100.0 

 

a(a):  (If yes) Do you support or oppose it? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Oppose 245 14.6 33.9 

2: Support 348 20.7 48.1 

8: No opinion 131 7.8 18.0 

Total 724 43.0 100.0 

Missing 9: N.A. 958 57.0  

Total 1682 100.0  

 

b:  Foreign Direct Investment in Retail area(FDI) 

 

 N (%) 

 1: No 1187 70.6 

2: Yes 495 29.4 

Total 1682 100.0 
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b(a):  (If yes) Do you support or oppose it? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Oppose 236 14.0 47.7 

2: Support 157 9.3 31.7 

8: No opinion 102 6.1 20.6 

Total 495 29.4 100.0 

Missing 9: N.A. 1187 70.6  

Total 1682 100.0  

 

Q52:  As compared to five years ago, how is the economic condition of your household today – 
would you say it has become much better, better, remained same, become worse or much 
worse? 

 

 N (%) 

 1: Much Better 129 7.7 

2: Better 451 26.8 

3: Same 738 43.9 

4: Worse 123 7.3 

5: Much Worse 54 3.2 

8: No opinion 187 11.1 

Total 1682 100.0 

 

Q53:  In whatever financial condition you are placed today, on the whole are you satisfied or 
dissatisfied with it? 

 

 N (%) 

 1: Fully satisfied 235 14.0 

2: Somewhat satisfied 796 47.3 

3: Somewhat dissatisfied 243 14.4 

4: Fully dissatisfied 233 13.9 

8: No opinion 176 10.4 

Total 1682 100.0 
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Q54:  What do you think will be the economic condition of your household in the coming few 
years. Would you say it will become much better, better, remain the same, become worse or 
much worse? 

 

 N (%) 

 1: Much Better 241 14.3 

2: Better 517 30.8 

3: Same 282 16.7 

4: Worse 69 4.1 

5: Much Worse 59 3.5 

8: No opinion 514 30.6 

Total 1682 100.0 

 

Q55:  In an ordinary week, how regularly do you read the newspaper - daily/almost everyday, 3-4 
times a week, at least once a week or never? 

 

 N (%) 

 1: Daily/almost everyday 533 31.7 

2: At least 3-4 times in a week 311 18.5 

3: At least once a week 164 9.7 

4: Never 674 40.1 

Total 1682 100.0 

 

Q56:  In an ordinary week, how regularly do you listen to news on radio - daily/almost everyday, 
3-4 times a week, at least once a week or never? 

 

 N (%) 

 1: Daily/almost everyday 218 12.9 

2: At least 3-4 times in a week 178 10.6 

3: At least once a week 111 6.6 

4: Never 1176 69.9 

Total 1682 100.0 
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Q57:  And what about watching news on TV? In an ordinary week how regularly do you watch 
news on TV - daily/almost everyday, 3-4 times a week, at least once a week or never? 

 

 N (%) 

 1: Daily/almost everyday 705 41.9 

2: At least 3-4 times in a week 367 21.9 

3: At least once a week 152 9.0 

4: Never 458 27.2 

Total 1682 100.0 

 

Q58:  How often do you use the internet – daily, at least 3-4 times in a week, at least once a week or 
never? 

 

 N (%) 

 1: Daily/almost everyday 63 3.8 

2: At least 3-4 times in a week 121 7.2 

3: At least once a week 149 8.8 

4: Never 1012 60.2 

5: Not heard about the internet 336 20.0 

Total 1682 100.0 

 

Q59:  In your opinion, should the BJP led government get another chance? 

 

 N (%) 

 1: No 627 37.3 

2: Yes 518 30.8 

8: Can't say 537 31.9 

Total 1682 100.0 
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BACKGROUND INFORMATION 

 

Z1:  Now let us talk about this village/ town you live in. How long have you lived here? 

 

 N (%) 

 1: Less than 5 years 53 3.1 

2: 5 to 10 years 119 7.1 

3: More than 10 years 431 25.6 

4: Entire life 1079 64.2 

Total 1682 100.0 

 

Z2:  What is your age? 

 

 N (%) 

 1: Up to 25 yrs 287 17.1 

2: 26-35 yrs 503 29.9 

3: 36-45 yrs 361 21.5 

4: 46-55 yrs 246 14.6 

5: 56 yrs. and above 284 16.9 

Total 1682 100.0 

 

Z3:  Gender 

 

 N (%) 

 1: Male 931 55.4 

2: Female 750 44.6 

Total 1682 100.0 

 

Z4:  What is your marital status? 

 

 N (%) 

 1: Married 1390 82.6 

2: Married, gauna not performed 32 1.9 

3: Widowed 39 2.3 

4: Divorced 4 .3 
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 N (%) 

5: Separated 77 4.6 

6: Deserted 3 .2 

7: Never married 132 7.9 

9: No information 4 .3 

Total 1682 100.0 

 

Z5:  Up to what level have you studied? 

 

 N (%) 

 0: Non literate 383 22.8 

1: Below Primary 55 3.3 

2: Primary pass/Middle fail 190 11.3 

3: Middle pass/Matric fail 210 12.5 

4: Matric 252 15.0 

5: College no-degree 302 18.0 

6: Graduate 196 11.7 

7: Post Graduate 71 4.2 

8: Professional degrees 19 1.1 

9: NA 2 .1 

Total 1682 100.0 

 

Z5a:  Up to what level your father studied? 

 

 N (%) 

 0: Non literate 945 56.2 

1: Below Primary 53 3.2 

2: Primary pass/Middle fail 158 9.4 

3: Middle pass/Matric fail 149 8.8 

4: Matric 179 10.6 

5: College no-degree 116 6.9 

6: Graduate 55 3.3 

7: Post Graduate 20 1.2 

8: Professional degrees 4 .3 

9: NA 2 .1 
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 N (%) 

Total 1682 100.0 

 

Z5a:  Up to what level your mother studied? 

 

 N (%) 

 0: Non literate 1259 74.9 

1: Below Primary 64 3.8 

2: Primary pass/Middle fail 155 9.2 

3: Middle pass/Matric fail 77 4.6 

4: Matric 70 4.1 

5: College no-degree 35 2.1 

6: Graduate 20 1.2 

7: Post Graduate 2 .1 

8: Professional degrees 1 .1 

Total 1682 100.0 

 

Z6:  What is your main occupation? 

 

 N (%) 

 01: Scientist 2 .1 

02: Engineers 2 .1 

03: Doctors 3 .2 

04: Lawyers 3 .2 

06: College/University teachers 2 .1 

07: Writers 1 .1 

08: Modern Artist 3 .2 

09: Other higher professional 6 .4 

11: Computer operator 3 .2 

13: Medical Technician 3 .2 

14: School teachers 21 1.2 

15: Nursery teachers 16 .9 

16: Folk and commercial artist 2 .1 

18: Priests 4 .2 

19: Other lower professionals 2 .1 
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 N (%) 

20: Elected officials (Central/State) 3 .2 

21: Elected officials (District) 1 .1 

22: Managers 9 .5 

25: Class-III Employee (Clerical) 21 1.2 

27: Traditional clerks 1 .1 

28: Class IV employee 59 3.5 

29: Other administrative, managerial and clerical workers 3 .2 

30: Big businessmen 2 .1 

31: Medium businessmen 11 .7 

32: Small businessmen 61 3.7 

33: Petty shopkeeper 29 1.7 

34: Hawkers, Vendors 2 .1 

35: Sales Executives 5 .3 

36: Salespersons 4 .2 

37: Shop Assistants 8 .5 

39: Other businessmen 27 1.6 

40: Waiters 11 .7 

41: Dhobi 1 .1 

42: Barbers, beauticians 4 .3 

43: Ayahs, Maids, Domestic servants 2 .1 

44: Chowkidars, caretakers 6 .3 

45: Sweepers, scavengers 1 .1 

49: Other service workers 21 1.2 

50: Mechanics, machine tool operators, drivers 19 1.1 

51: Electricians 3 .2 

53: Tailors 16 1.0 

57: Carpenters 12 .7 

59: Other skilled workers 39 2.3 

60: Miners 21 1.2 

61: Measons, bricklayers 9 .5 

62: Potters 2 .1 

63: Stone-cutter and carvers 2 .1 

64: Furniture, basket, mat makers 1 .1 



Uttarakhand Postpoll 2012-Survey Findings 

 

CSDS, Lokniti, Delhi Page 44 
 

 N (%) 

65: Rickshaw-pullars 9 .5 

66: Unskilled labourers 97 5.8 

69: Other semi-skilled and unskilled workers 5 .3 

70: Owner-cultivators 20+ Acres 22 1.3 

71: Owner-cultivators 10-20 Acres 30 1.8 

72: Owner-cultivators 5-10 Acres 35 2.1 

73: Owner-cultivators 1-5 Acres 64 3.8 

74: Owner-cultivators 0-1 Acre 10 .6 

75: Tenant Cultivators. 5+ acres 26 1.6 

Tenant Cultivators 0-5 acres 122 7.3 

77: Plantation workers 6 .4 

78: Agricultural labourers 213 12.7 

79: Other Agricultural Workers 95 5.7 

90: House-wife/husband 294 17.5 

91: Students not seeking employment 98 5.8 

92: Employee seekers 5 .3 

93: Unemployed workers, non-workers 20 1.2 

95: Other occupation 6 .4 

98: Unidentifiable 5 .3 

99: N.A. 37 2.2 

Total 1682 100.0 

 

a:  What is/has been the main occupation of main earner of your family? 

 

 N (%) 

 01: Scientist 3 .2 

02: Engineers 3 .2 

03: Doctors 2 .1 

04: Lawyers 4 .3 

06: College/University teachers 3 .2 

08: Modern Artist 4 .2 

09: Other higher professional 6 .4 

11: Computer operator 3 .2 
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13: Medical Technician 2 .1 

14: School teachers 36 2.1 

15: Nursery teachers 6 .4 

16: Folk and commercial artist 2 .1 

18: Priests 11 .6 

19: Other lower professionals 2 .1 

20: Elected officials (Central/State) 3 .2 

22: Managers 4 .2 

25: Class-III Employee (Clerical) 46 2.7 

27: Traditional clerks 4 .3 

28: Class IV employee 86 5.1 

29: Other administrative, managerial and clerical workers 10 .6 

30: Big businessmen 2 .1 

31: Medium businessmen 23 1.4 

32: Small businessmen 108 6.4 

33: Petty shopkeeper 50 3.0 

34: Hawkers, Vendors 1 .1 

35: Sales Executives 3 .2 

36: Salespersons 4 .2 

37: Shop Assistants 8 .5 

38: Rentire 1 .0 

39: Other businessmen 39 2.3 

40: Waiters 15 .9 

41: Dhobi 1 .1 

42: Barbers, beauticians 3 .2 

43: Ayahs, Maids, Domestic servants 2 .1 

44: Chowkidars, caretakers 6 .3 

45: Sweepers, scavengers 4 .2 

49: Other service workers 41 2.4 

50: Mechanics, machine tool operators, drivers 22 1.3 

51: Electricians 10 .6 

53: Tailors 22 1.3 

55: Shoemakers 1 .0 
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56: Blacksmiths 1 .1 

57: Carpenters 18 1.1 

59: Other skilled workers 43 2.6 

60: Miners 39 2.3 

61: Measons, bricklayers 15 .9 

63: Stone-cutter and carvers 9 .5 

64: Furniture, basket, mat makers 4 .2 

65: Rickshaw-pullars 7 .4 

66: Unskilled labourers 131 7.8 

69: Other semi-skilled and unskilled workers 8 .4 

70: Owner-cultivators 20+ Acres 26 1.5 

71: Owner-cultivators 10-20 Acres 18 1.1 

72: Owner-cultivators 5-10 Acres 53 3.2 

73: Owner-cultivators 1-5 Acres 88 5.3 

74: Owner-cultivators 0-1 Acre 23 1.4 

75: Tenant Cultivators. 5+ acres 30 1.8 

Tenant Cultivators 0-5 acres 150 8.9 

77: Plantation workers 11 .6 

78: Agricultural labourers 229 13.6 

79: Other Agricultural Workers 97 5.8 

90: House-wife/husband 10 .6 

93: Unemployed workers, non-workers 14 .8 

95: Other occupation 3 .2 

96: Political activists 1 .0 

98: Unidentifiable 4 .2 

99: N.A. 47 2.8 

Total 1682 100.0 

 

b:  (If Housewife) Aside from your housework, do you do anything that contributes to the 
family income? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: No 204 12.1 69.4 

2: Yes 90 5.4 30.6 
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 N (%) Valid (%) 

Total 294 17.5 100.0 

Missing 9: N.A. 1388 82.5  

Total 1682 100.0  

 

c:  (If Yes) What do you mainly do? 

 

 N (%) 

 1: Works in the family farm/fields 62 3.7 

2: Runs petty shop/sundry business/ day care centre in the f 6 .4 

3: Piecemeal work like rolling papad, incense sticks, making 3 .2 

4: Helps husband in his business/profession 14 .8 

7: Any other work 4 .3 

9: N.A. 1592 94.6 

Total 1682 100.0 

 

Z7:  What is your Caste/Jati-biradari/Tribe name? 

 

 N (%) 

 010 Brahmins 232 13.8 

020 Bhumihars 12 .7 

025 Rajputs 596 35.4 

035 Kayasthas 12 .7 

045 Vaishya 4 .2 

055 Jain Barnwal 2 .1 

065 Punjabi Khatris 25 1.5 

099 Other Upper Castes 54 3.2 

100 Jat (Hindu Only) 40 2.4 

199 Other PP 2 .1 

200 Gujjar 14 .8 

210 Yadav 5 .3 

220 Kurmi 15 .9 

235 Koeri 12 .7 

250 Gaderia 7 .4 

255 Kunbi 12 .7 
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299 Other Peasant OBC 37 2.2 

300 Bunkar(Weavers) 11 .7 

310 Darzee(Tailors) 14 .8 

330 Lakhera (Make Lac Bangles) 1 .1 

335 Badhai (Carpenters) 4 .2 

345 Kumhar(Potters) 4 .2 

355 Lohar (Black Smith) 11 .6 

365 Sunar(Gold Smith) 2 .1 

399 Other Craftsmen 1 .1 

400 Kewat(Fishermen & Boatmen) 58 3.5 

420 Nai(Barber) 10 .6 

430 Teli (Oil Pressers) 1 .1 

435 Jogi(Mendicants & seek Alms) 9 .5 

445 Trader OBCs 3 .2 

455 Toddy Tappers 2 .1 

470 Entertaining Castes 6 .4 

499 Other Service OBCs 4 .2 

500 Chamar 53 3.2 

510 Balmiki 5 .3 

520 Pasi 11 .7 

540 Dom 47 2.8 

546 Shilpkar 52 3.1 

560 Kori 9 .6 

599 Other SC 26 1.6 

638 Tharu 16 .9 

699 Other STs 17 1.0 

700 Ashrafs (Sayyad Shaikh) 36 2.2 

710 Mughal (Khan) 7 .4 

720 Rajput (Peasant Proprietors ) 2 .1 

730 Other Upper Caste 2 .1 

740 Peasants/Traders 27 1.6 

750 Craftsmen/Weavers 30 1.8 

760 Service 10 .6 
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780 Other Muslim OBC 19 1.1 

799 Muslim No Caste/Other Muslims 22 1.3 

800 Jat Sikh 18 1.1 

810 Khatri/Arora Sikh 7 .4 

830 Sikh No Caste/Other Sikhs 10 .6 

840 Upper Caste Christians 3 .2 

860 Dalit Christians 1 .1 

995 Hindu no caste 17 1.0 

998 No religion no caste 2 .1 

999 Not Ascertained/Answer refused 12 .7 

Total 1682 100.0 

 

a:  And what is your caste group? 

 

 N (%) 

 1: Scheduled Caste (SC) 299 17.8 

2: Scheduled Tribe (ST) 58 3.5 

3: Other Backward Caste  268 15.9 

4: Others 1056 62.8 

Total 1682 100.0 

 

Z8:  What is your religion? 

 

 
 

 

 

 N (%) 

 1: Hindu 1449 86.2 

2: Muslim 184 11.0 

3: Christian 7 .4 

4: Sikh 40 2.4 

9: Others 2 .1 

Total 1682 100.0 
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Z9:  Do you have voter identity card? 

 

 N (%) 

 1: Yes I have 1659 98.6 

2: Photographed but did not get it 8 .4 

3: Have, but it has mistake 2 .1 

4: Do not have 7 .4 

5: Had but lost it 2 .1 

Others 4 .3 

Total 1682 100.0 

 

Z10:  Do you have ration card? 

 

 N (%) 

 1: Above Poverty Line 1083 64.4 

2: Below Poverty Line 453 26.9 

3: Antyodaya 31 1.8 

4: Annapurna 43 2.6 

5: Do not have 47 2.8 

6: Had, but lost it 7 .4 

7: Others 16 1.0 

9: No information 1 .0 

Total 1682 100.0 

 

Z11:  Area/Locality 

 

 N (%) 

 1: Village 1328 79.0 

2: Town(Below 1 Lakh) 65 3.8 

3: City (above 1 Lakh) 288 17.1 

4: Metropolitan city(above 10 lakhs) 2 .1 

Total 1682 100.0 
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Z12: Total number adult member in the family 

 

 N (%) 

 0: Blank/NA 10 .6 

1: One 11 .6 

2: Two 496 29.5 

3: Three 210 12.5 

4: Four 397 23.6 

5: Five 196 11.6 

6: Six 175 10.4 

7: Seven 72 4.3 

8: Eight 60 3.6 

9: Nine and above 56 3.3 

Total 1682 100.0 

 

Z12: Total number of Children in the family 

 

 N (%) 

 0: Blank/NA 148 8.8 

1: One 176 10.5 

2: Two 470 28.0 

3: Three 429 25.5 

4: Four 276 16.4 

5: Five 74 4.4 

6: Six 54 3.2 

7: Seven 21 1.3 

8: Eight 15 .9 

9: Nine and above 17 1.0 

Total 1682 100.0 

 

Z13:  Total number of rooms in the house 

 

 N (%) 

 0: Blank/NA 3 .2 

1: One 83 5.0 
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2: Two 352 20.9 

3: Three 351 20.9 

4: Four 464 27.6 

5: Five 149 8.8 

6: Six 136 8.1 

7: Seven 51 3.0 

8: Eight 45 2.7 

9: Nine and above 48 2.8 

Total 1682 100.0 

 

Z14:  Type of house where respondent lives (own or rented) 

 

 N (%) 

 1: Hut/Juggi Jhopri 135 8.0 

2: Kutcha house 178 10.6 

3: Kutcha-Pucca 327 19.4 

4: Mixed house 368 21.9 

5: Pucca independent house 644 38.3 

6: Flats 12 .7 

7: Modern house 13 .8 

9: N.A. 6 .4 

Total 1682 100.0 

 

Z16:  Do you or members of your household have the following? 

 

a:  Cars/jeeps/vans 

 

 N (%) 

 0: No 1537 91.4 

1: Yes 144 8.6 

Total 1682 100.0 
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b:  Tractor 

 

 N (%) 

 0: No 1551 92.2 

1: Yes 131 7.8 

Total 1682 100.0 

 

c:  T.V. 

 

 N (%) 

 0: No 279 16.6 

1: Yes 1403 83.4 

Total 1682 100.0 

 

d:  Fridge 

 

 N (%) 

 0: No 966 57.4 

1: Yes 716 42.6 

Total 1682 100.0 

 

e:  Airconditioner(AC) 

 

 N (%) 

 0: No 1603 95.3 

1: Yes 79 4.7 

Total 1682 100.0 

 

f:  Computer/Laptop 

 

 N (%) 

 0: No 1472 87.5 

1: Yes 209 12.5 

Total 1682 100.0 
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g:  Scooters/motorcycles/mopeds 

 

 N (%) 

 0: No 1083 64.4 

1: Yes 599 35.6 

Total 1682 100.0 

 

h:  Telephone/Mobile 

 

 N (%) 

 0: No 310 18.4 

1: Yes 1372 81.6 

Total 1682 100.0 

 

i:  LPG/Gas 

 

 N (%) 

 0: No 530 31.5 

1: Yes 1151 68.5 

Total 1682 100.0 

 

j:  Electric Fan/Cooler 

 

 N (%) 

 0: No 393 23.3 

1: Yes 1289 76.7 

Total 1682 100.0 

 

k:  Bicycle 

 

 N (%) 

 0: No 970 57.7 

1: Yes 712 42.3 

Total 1682 100.0 
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l:  (If Rural) Pumping Set 

 

 N (%) 

 0: No 1619 96.3 

1: Yes 62 3.7 

Total 1682 100.0 

 

m:  (If Rural) Gobar Gas 

 

 N (%) 

 0: No 1645 97.8 

1: Yes 37 2.2 

Total 1682 100.0 

 

n:  (If Rural) Number of Goat /sheep? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: One 69 4.1 30.0 

2: Two 59 3.5 25.6 

3: Three 22 1.3 9.3 

4: Four 37 2.2 16.1 

5: Five 8 .5 3.4 

6: Six 6 .3 2.5 

8: Eight 4 .2 1.6 

9: Nine and above 27 1.6 11.5 

Total 231 13.8 100.0 

Missing 0: Blank/NA 1450 86.2  

Total 1682 100.0  

 

o:  (If Rural) Number of Cow/Oxen /buffalo 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: One 356 21.2 39.1 

2: Two 215 12.8 23.6 

3: Three 115 6.8 12.6 
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 N (%) Valid (%) 

4: Four 106 6.3 11.7 

5: Five 37 2.2 4.0 

6: Six 21 1.2 2.3 

7: Seven 15 .9 1.7 

8: Eight 13 .7 1.4 

9: Nine and above 33 2.0 3.6 

Total 910 54.1 100.0 

Missing 0: Blank/NA 772 45.9  

Total 1682 100.0  

 

Z17:  Total monthly household income - putting together the income of all members of the 
household? 

 

 N (%) 

 1: Up to Rs 1000 190 11.3 

2: 1001 to 2000 242 14.4 

3: 2001 to 3000 191 11.4 

4: 3001 to 4000 130 7.8 

5: 4001 to 5000 194 11.6 

6: 5001 to 10000 415 24.7 

7: 10001 to 20000 229 13.6 

8: above 20000 89 5.3 

Total 1682 100.0 

 


